

 (
TEST ETAPU SZKOLNEGO I
 OGÓLNOPOLSKIEJ OLIMPIADY WIEDZY O 
SPOŁECZEŃSTWIE
201
5
/1
6
)
Liczba punktów: …………../ na 40 możliwych
Imię i nazwisko ucznia …………………………………………………………………………………………………………….. Klasa …………….
Szkoła - ………………………………………………………….………………………………………….. w ………………………………………………….
Uwaga!
Prosimy o zapoznanie się z poniższą instrukcją, a dopiero po jej przeczytaniu o rozwiązywanie zadań !!!
- Udzielasz odpowiedzi na 40 pytań testowych wielokrotnego wyboru w nieprzekraczalnym czasie 40 minut.
- Za każde pytanie można dostać 0 lub 1 pkt.
- W każdym pytaniu co najmniej jedna odpowiedź jest prawidłowa.
- Prawidłowe zaznaczenie właściwej jednej odpowiedzi (w zadaniach, w których tylko jedna jest prawidłowa) lub wszystkich właściwych odpowiedzi (w zadaniach, w których kilka jest prawidłowych) z jednoczesnym niezaznaczeniem żadnej błędnej odpowiedzi skutkuje przyznaniem 1 pkt. za dane zadanie, w przeciwnym razie przyznaje się 0 pkt.
- Test wypełniaj długopisem (piórem) w kolorze niebieskim lub czarnym.
- Nie można używać ołówków i  korektorów (za ich stosowanie cała praca zostanie zdyskwalifikowana). 
- Właściwą(-e) odpowiedź(-zi) zaznaczaj poprzez wzięcie w obwódkę (w kółko) właściwej literki odpowiedzi (a, b, c i/lub d). 
[bookmark: _GoBack]- Każde inne zaznaczenie odpowiedzi (skreślenie, zamazanie itp.), skreślenie zaznaczonej odpowiedzi, jej poprawka, traktowane są jako odpowiedź błędna i otrzymuje się za nią 0 pkt.
- Na końcu testu, na stronie 4, masz dołączony brudnopis, który nie będzie podlegał ocenianiu – możesz w nim sporządzać swoje notatki.

1/ Rodzaje konstytucji. Ze względu na formę wyróżniamy konstytucje:
a/ elastyczne			b/ oktrojowane		c/ pełne			d/ pisane	
2/ Do podmiotów prawa międzynarodowego należy (-ą):
a/ narody			b/ organizacje międzynarodowe	c/ Stolica Apostolska		d/ Zakon Maltański
3/ Zaznacz państwo (-a) UE, w którym (-ch) parlament (-y) jest (są) unikameralny (-e):
a/ Litwa		b/ Francja			c/ Malta			d/ Słowacja
4/ W parlamentarnym mandacie wolnym parlamentarzysta:
a/ jest reprezentantem całego narodu
b/ jest reprezentantem swego okręgu
c/ można go odwołać przed końcem jego kadencji
d/ nie można go odwołać przed końcem jego kadencji
5/ W polskim parlamencie zasiada:
a/ 100 członków w izbie niższej 				
b/ 100 członków w izbie wyższej
c/ 460 członków w izbie niższej				
d/ 460 członków w izbie wyższej

6/ Prezydent RP może wydawać:
a/ postanowienia		b/ rozporządzenia		c/ zarządzenia			d/ żadne z powyższych
7/ Wybory do Senatu RP 2015 roku wygrała partia:
a/ PiS		b/ PO				c/ PSL				d/ żadne z powyższych
8/ Marszałkiem (-ami) Sejmu III RP był (-li):
a/ B. Borusewicz		b/ A. Olechowski		c/ M. Płażyński		d/ A. Struzik
9/ Sąd Najwyższy w RP sprawuje nadzór na orzecznictwem sądów:
a/ administracyjnych		b/ powszechnych		c/ wojskowych		d/ żadne z powyższych
10/ UOKiK w RP, to:
a/ Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumenta		
b/ Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów
c/ Urząd Ochrony Konsumenta i Konkurencji 		
d/ Urząd Ochrony Konsumentów i Konkurencji
11/ Źródłami dochodów samorządów RP są:
a/ dochody własne		b/ dotacje celowe 		c/ dotacje częściowe		d/ subwencje ogólne
12/ Do form demokracji bezpośredniej w RP zaliczamy:
a/ plebiscyt		b/ referendum			c/ veto ludowe			d/ żadne z powyższych
13/ Demokratyczną zasadę rządów prawa charakteryzuje prawo:
a/ jasne i przejrzyste		b/ niedziałające wstecz	c/ obowiązujące wszystkich	d/ sprawiedliwe
14/ Trwałym dorobkiem starożytnego Rzymu w drodze cywilizacji Zachodu ku demokracji była (-y):
a/ instytucja republiki		b/ suwerenność narodu	c/ umowa społeczna		d/ rządy prawa
15/ Ze względu na reżim polityczny wyróżniamy państwa:
a/ autorytarne 		b/ demokratyczne		c/ monarchie			d/ republiki
16/ System półprezydencki występuje w:
a/ Brazylii		b/ Francji			c/ Rosji			d/ USA
17/ Na aparat państwowy składa (-ją) się: 
a/ organy państwowe		b/ partie polityczne 		c/ urzędy państwowe		d/ żadne z powyższych
18/ Do europejskich monarchii niekrólewskich należy:
a/ Hiszpania		b/ Kuwejt			c/ Maroko			d/ Monako
19/ Do zagrożeń współczesnej demokracji zaliczamy:
a/ bierność obywatelską	b/ korupcję			c/ partiokrację			d/ populizm polityczny
20/ Twórcą (-ami) naturalnej koncepcji genezy państwa był (-li):
a/ Arystoteles		b/ św. Augustyn		c/ T. Hobbes 			d/ L. Gumplowicz	
21/ Twórcą konserwatyzmu był (-li):
a/ E. Burke		b/ B. Constant			c/ F. Lasalle			d/ J. Locke

22/ Obywatelstwo polskie wobec narodowości polskiej:
a/ ma liczebnie zakres szerszy						
b/ ma liczebnie zakres węższy		
c/ więź ma taki sam charakter i trwałość			
d/ więź ma różny charakter i trwałość
23/ W wybranym w 2015 r. sejmie RP znalazło (-y) się następujące ugrupowanie (-a):
a/ Kukiz’14		b/ Nowoczesna.pl		c/ SLD				d/ Twój Ruch
24/ Max Weber wyróżnił 3 kategorie polityków, w tym:
a/ autokratyczni		b/ niezawodowi		c/ okazjonalni			d/ permisyjni
25/ NGOs to:
a/ organizacje non profit	b/ organizacje pozarządowe	c/ tworzące II sektor		d/ tworzące III sektor
26/ Do podstawowych rodzajów norm społecznych zaliczamy normy:
a/ moralne		b/ obyczajowe			c/ prawne			d/ religijne
27/ Do czynników socjalizacji zaliczamy:

a/ pierwotną 		b/ rodzinę			c/ szkołę			d/ wtórną	
28/ Ze względu na sposób powstania i zorganizowania wyróżniamy grupy społeczne:
a/ formalne		b/ odniesienia			c/ pierwotne			d/ wtórne
29/ Modelami rodzin ze względu na miejsce zamieszkania są:
a/ krewniacze		b/ matriarchalne		c/ neolokalne			d/ patrylokalne	
30/ Przejmowanie przez mniejszości narodowe kultury dominującej grupy narodowościowej, to:
a/ asymilacja		b/ natywizacja			c/ tożsamość narodowa	d/ żadne z powyższych
31/ Do negatywnych postaw wobec ojczyzny i narodu zaliczamy:
a/ antysemityzm		b/ nacjonalizm		c/ rasizm			d/ szowinizm
32/ Regionalnym (-i) ugrupowaniem (-ami) integracyjnym (-i) na obszarze postradzieckim jest (są):
a/ Euroazjatycka Unia Gospodarcza
b/ Organizacja na Rzecz Demokracji i Rozwoju
c/ Środkowoeuropejskie Porozumienie o Wolnym Handlu
d/ Wspólnota Niepodległych Państw
33/ Stronami konfliktu w Kosowie byli:
a/ Albania		b/ Albańczycy			c/ Macedończycy		d/ Serbowie
34/ Do klas społecznych wg Warnera należy (-ą) klasa (-y):
a/ niższa – niższa		b/ niższa – średnia		c/ niższa – wyższa		d/ średnia - niższa
35/ Społeczeństwo pierwotne charakteryzowało się m.in.:
a/ myślistwem		b/ otwartością			c/ rybołówstwem		d/ zbieractwem


36/ W RP aborcja jest zabroniona, ale dopuszczalna w trzech przypadkach, w tym, gdy ciąża:
a/ powstała w wyniku gwałtu 				
b/ powstała w wyniku stosunku kazirodczego
c/ stanowi zagrożenie dla zdrowia matki		
d/ stanowi zagrożenie dla życia matki
37/ Elementami normy prawnej jest (są):
a/ dyspozycja		b/ hipoteza			c/ przepis			d/ sankcja
38/ W 2009 r. do NATO wstąpiła (-y):
a/ Albania		b/ Chorwacja			c/ Estonia			d/ Słowenia
39/ Do organów głównych ONZ należy (-ą):
a/ Rada Bezpieczeństwa	b/ Sekretariat			c/ UNICEF			d/ UNESCO		
40/ Do praw I generacji należy prawo do:
a/ minimalnego wynagrodzenia	b/ obywatelstwa		c/ pokoju			d/ własności		

Liczba punktów:………………… Podpisy Komisji Szkolnej: …………………………………………………...
	BRUDNOPIS





















1

